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           Чжан Жуйминь - основатель Корпорации Haier
Чжан Жуйминь является одним из 50 ведущих мыслителей мира в области управления, основателем и председателем совета директоров Haier Group. В период с 2002 по 2017 год, Чжан Жуйминь был выбран делегатом XVI, XVII и XVIII съездов Коммунистической партии Китая. 
В знак признания его достижений в области инноваций в сфере управления Чжан Жуйминь получил множество наград в области международного менеджмента, в том числе:
· «Премия за вдохновленное лидерство», 
· «Лидер мышления в области управления IMD», 
· «Премия за вечное духовное лидерство азиатского бренда»,
· «Глобальная премия за лидерство Дейла Карнеги».
Также по версии журнала Fortune Чжан Жуйминь был признан одним из «50 величайших лидеров мира». В 2014 году Чжан Жуйминь был удостоен премии «Вклад в управление предприятием» китайского университета Фудань. В 2015 году Чжан Жуйминь получил «премию генерального директора» от Американского института лучших практик (Best Practices Institute); также он был удостоен престижной награды «Идеи на практике» от первого в мире рейтинга управленческих мыслителей Thinkers 50, известного как «Оскар управленческого мышления». В 2015 году в рейтинге Thinkers 50 Чжан Жуйминь стал одним из 50 лучших мировых управленческих мыслителей. Данное событие сделало Чжан Жуйминя единственным китайским предпринимателем, получившим две награды Thinkers 50. В 2016 году Чжан Жуйминь был удостоен награды «Legend in Leadership Award» от Йельской школы менеджмента, и стал единственным лидером китайского бизнеса, удостоенного такой чести.
В 1984 году Чжан Жуйминь вступил в должность директора завода по производству холодильников Циндао, и таким образом начал историю Корпорации Haier. За 35 лет развития, его инновационный предпринимательский дух и передовые стратегические решения в соответствии с преобладающими тенденциями позволили Haier Group в 2018 году достичь мирового оборота $39.1 млрд с ростом на 10% в годовом исчислении и совокупного среднегодового темпа роста (CAGR) 6,1% за последние 10 лет. Компания также получила прибыль в размере около 20,3 млрд юаней с ростом на 12,8% в годовом исчислении и среднегодовым темпом роста в 30,6% за тот же период. Согласно данным исследования Euromonitor 2018 года, Корпорация Haier десять лет подряд возглавляет список мировых брендов бытовой техники, а также вошла в список 100 лучших мировых брендов. По версии журнала Fortune, Haier вошел в тройку лидеров «самых уважаемых китайских компаний». На сегодняшний день в Корпорации Haier работают 80 000 человек по всему миру.
С точки зрения практики управления, Чжан Жуйминь смог объединить сущность традиционной культуры Китая с современными западными концепциями управления. Его инновационная философия управления сформировала высоко конкурентную корпоративную культуру Haier. Благодаря созданию беспроигрышной модели RenDanHeYi в эпоху Интернета, Чжан Жуйминь заработал благодарность менеджеров по всему миру за его неустанные инновации. Труды и тематические исследования Чжан Жуйминя находятся в библиотеке Гарвардского университета, где он был первым китайским предпринимателем, выступившим со своим докладом. В 2015 году тематическое исследование «Haier: нулевое расстояние до клиента» также стало самым популярной работой среди преподавателей и студентов Гарварда.
Чжан Жуйминь считает, что успешные предприятия меняются со временем. Как организационный архитектор, он провел Haier через пять стратегических преобразований. В 2012 году Haier Group вступила в пятую стратегическую фазу - создание сетей. Управленческое мышление Чжан Жуймина в очередной раз сломало оковы традиционной теории управления и превратило «беспроигрышную модель RenDanHeYi» в «RenDanHeYi 2.0 - экосистемы для совместного творчества и совместной победы», в которой определения «Ren» и «Dan» трансформировались от «сотрудников» к «заинтересованным сторонам» и от «пользовательской ценности» к «пользовательским ресурсам» соответственно, а понятие «беспроигрышный» было трансформировано в понятие «в выигрыше все». Конечная цель - повысить ценность для всех заинтересованных сторон в экосистеме. Поэтому в эпоху Интернета компания Haier превратилась из предприятия, которое производит бытовые приборы, в платформу, которая инкубирует предпринимателей в обществе. Haier стремится стать сетевым предприятием, которое нарушает свою замкнутую систему и трансформируется в экосистему, и встраивается в Интернет как узел, который может подключаться к множеству ресурсов с целью создания новой платформы для совместного творчества. Haier стал сетевым предприятием, ориентированным на социальную политику и взаимодействие пользовательских ценностей, лидером в Эпоху Интернета с качеством как своей основной компетенцией.
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