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В общественном сознании человечества, через отражение этого факта в многочисленных справочниках, энциклопедиях, учебниках, учебных курсах, в средствах массовой информации и головах миллионов выпускников высших учебных заведений, твердо закрепилось (укоренилось) убеждение о том, что производство продуктов питания невозможно без ГУМУСА, который определяет плодородие почвы. Но так ли это? В настоящее время имеются  основания для признания  ошибочности указанного «знания» о роли ГУМУСА. 

Предупреждение академика Н.Н. Моисеева о том, что «Сегодня игнорирование фактора общности может оказаться смертельным для всей нашей популяции», усиливается данными ООН: «Мировой урожай зерновых в этом году, составивший в совокупности 143 миллиона тонн, самый низкий за последние 25 лет» [1]. Вместе с тем такой результат лишь подтверждает факт глубокого кризиса аграрных наук, почвоведения и экономики, не предсказавших и не предотвративших порчу около 2 млрд. га из 3 млрд. га плодородных земель, имевшихся ранее. 
В сороковые годы ХХ столетия В.И. Вернадский предсказал коренной переворот в естественных науках  [2].

Это предвидение подтверждается рядом современных публикаций, из которых следует, что состояние в отдельных отраслях знаний достигло своего кризисного состояния  [3 – 7]. В последних пяти источниках приведены исчерпывающие данные о том, что в состоянии кризиса находятся науки, без которых невозможно поступательное и стабильное развитие  человеческого общества.

Так, в сельскохозяйственной науке, связанной с именами Тэера  (1752 – 1828) и Либиха (1803 – 1873), кризис, начавшись в 1840 г., достиг своего очевидного апогея к концу ХХ [3]. Вялое течение этого кризиса, по нашему мнению, объясняется эйфорией от применения минеральных удобрений, способствовавших росту урожайности продовольственных культур в Европе и Америке. Однако сегодня не является секретом, что общие потери плодородной земли  за прошедшие сто лет (период освоения интенсивных технологий) составили около 2 млрд. га из 3 млрд. га имевшихся ранее [8]. В современной России и за рубежом идет непрерывное повышение цен на продовольственные товары, не потому, что рыночные экономики разных стран сливаются в одно целое, а потому, что снижается мировое производство сельскохозяйственной продукции. Стало быть, кризис сельскохозяйственной науки определяется не столько разными взглядами сельскохозяйственных ученых  на теорию и практику сельского хозяйства, сколько вполне очевидным отсутствием, в общенаучном смысле, теории аграрного производства, наличие которой позволило бы предвидеть и не допустить современный продовольственный кризис.  Вместе с тем вполне очевидно, что этот кризис определяется, прежде всего, отсутствием основанной на практике теории почвенного плодородия, практические рекомендации которой позволили бы избежать катастрофической порчи плодородной земли.

В почвоведении, выведенном за рамки сельскохозяйственной науки, кризис обозначился еще в тридцатые годы [4]. Уже в то время почвоведы не смогли объяснить того феномена, что в Поволжье на почвах с двое большим содержанием гумуса, чем в почвах Украины, получали вдвое меньшие урожаи, чем на  Украине [4, С. 170]. Академик В.Р. Вильямс застой в почвоведческой науке объяснял оторванностью теории почв от растений [4, С. 237]. На сегодня почвоведение сделало существенный шаг в своем развитии, перейдя с уровня описания почвы на уровень изучения процессов, происходящих в почве. Более того, именно внутри почвоведения возникла новая наука – функциональная  экология. Новая наука объединила фитоценоз и педоценоз как взаимоувязанные природные явления, первый из которых описывает  создание растительной органической массы, а второй прослеживает пути минерализации этой органической массы в виде опада [5, С. 71]. Однако даже в рамках современного аппарата функциональной экологии не удается объяснить феномен обратно пропорциональных зависимостей между количеством гумуса и урожайностями на Украине и в Поволжье. По-прежнему, в почвоведении основой плодородия почв считается статический показатель в виде количества гумуса в той или иной почве. Вместе с тем теория гумусового плодородия ставится под сомнение  выверенными опытами д.б.н. Мишиной И.Ю. [6, С. 92]. В этих опытах последовательное увеличение количества гумуса в вегетационных опытах с зерновыми не выявили заметного влияния гумуса на урожай. Стало быть, кризис в почвоведении не преодолен, ибо теория почвенного плодородия, построенная на гумусе и не объясняющая отмеченных фактов, теорией не является по определению.

В свою очередь, в кризисе находится и экономическая теория [7]. На первый взгляд, кризис в экономической науке не связан с науками о сельском хозяйстве и почве. На самом же деле, все три кризиса имеют один и тот же корень. Действительно, со времен Аристотеля и по наше время экономическая теория, так или иначе, развивалась на пути изучения экономических особенностей сельскохозяйственного производства. Именно эта наука, опираясь на историческую практику развития сельского хозяйства, предсказала и обосновала переход к крупным формам хозяйствования независимо от форм собственности. Однако, несмотря на внушительное развитие отдельных сторон экономической науки, эта наука не смогла разъяснить не только сугубо экономические явления в виде абсолютной ренты, инфляции и кризисов при противоположных формах собственности, но и феномен снижения во времени эффективности вложения капитала в сельское хозяйство. Кризис в экономической науке так же не приходится доказывать. В разное время об этом говорили выдающиеся экономисты, что концентрированно изложено в работе [7]. Вместе с тем известно, что вплоть до настоящего времени в экономической науке за основное средство в сельском хозяйстве принята весьма неопределенная категория «земля», а доведенная до состояния табу в этой же науке трудовая теория стоимости не в состоянии разъяснить экономическую природу сельскохозяйственного товара. Оказалось, что в сельском хозяйстве как отрасли экономики основным средством производства является почвенное плодородие. Но, как показано выше, сущность почвенного плодородия до сих пор не объяснена ни сельскохозяйственной наукой, ни почвоведением. Стало быть, и экономическая наука не может построить ясную теорию о поведении сельскохозяйственной экономики. Поэтому, вместо теории экономисты, включая лауреатов Нобелевской премии, вынуждены предлагать множество гипотез, не  связанных с сутью сельскохозяйственного производства.

 На основе изложенного можно утверждать, что исследование неясных сторон почвенного плодородия как категории, связанной с кризисом трех отраслей знания, является актуальным. На этом пути нам поможет анализ принятых в соответствующих источниках определений  таких общенаучных категорий, как «жизнь» и связанных с нею понятий, «органическое вещество», «гумус», «торф», «ископаемые угли», «нефть», «цель». Эти категории выбраны потому, что они  наиболее употребляемы не только представителями  находящихся в кризисе наук, но и подавляющим большинством остальных «простых» и «непростых» людей.

В «Современной энциклопедии» излагается, что «ЖИЗНЬ, одна из форм существования материи, способная к развитию (эволюции). Живые организмы отличаются от неживых объектов обменом веществ, раздражимостью, способностью к размножению, росту, развитию, активной регуляции своего состава и функций, к различным формам движения, приспособляемостью к условиям среды и т.п. … Гипотеза о занесении жизни на нашу планету из космоса (панспермия) достоверных подтверждений не имеет» [9].

В «Толковом словаре» Даля излагается, что « ЖИЗНЬ ж. жись, жизть, простонародное живот; житие, бытие; состояние особи, существование отдельной личности. В обширном  смысле жизнь обусловлена только питанием и усвоением пищи, и в этом знач. она дана двум царствам природы: животному и растительному; в тесном смысле, она требует произвольного движения и чувств, принадлежа одним животным; …» [10]. 

В « Толковом словаре Ушакова»  излагается, что « ЖИЗНЬ, жизни, ж. 

1. только ед. существование вообще, бытие в движении и развитии. Жизнь мира. Законы жизни. 

2. только ед. Состояние организма в стадии роста, развития и разрушения. Жизнь человека. Жизнь растений»  [11].

Вместе с тем в современной литературе наибольшей популярностью пользуется определение Ф. Энгельса: «Жизнь (vita) есть способ существования белковых тел, и этот способ существования состоит по своему существу в постоянном самообновлении химических составных частей этих тел» [12].

Обобщая приведенные определения ЖИЗНИ как категории, противоположной понятию «существование минеральных тел», можно прийти к заключению, что под жизнью понимается способ существования белковых тел, обусловленный питанием и усвоением пищи, присущими растительному и животному миру.  Стало быть,  жизнь в общенаучном смысле не сводится к развитию углеродсодержащих тел, а предполагает некое функционирование более сложных тел, отличительной чертой которых является наличие в их составе белков.

В «Современная энциклопедии» излагается, что «БЕЛКИ, природные высокомолекулярные органические соединения, состоящие из остатков 20 аминокислот. В зависимости от формы молекулы различают фибриллярные (нитевидные) и глобулярные (шарообразные) белки. В состав сложных белков входят углеводы (гликопротеины), липиды (липопротеины) и другие соединения. Во всех организмах белки играют исключительно важную роль: служат структурными компонентами клеток и тканей, биокатализаторами (ферменты), гормонами, дыхательными пигментами (гемоглобины), выполняют защитную функцию (иммуноглобулины) и др. Биосинтез белков происходит на рибосомах; последовательность аминокислот в молекуле белка определяется генетическим кодом. Белок – основа кожи, шерсти, шелка и других натуральных материалов, важнейшие компоненты пищи человека и корма животных. Со 2-й половины 20 в. для получения пищевых и кормовых белков используют микробиологический синтез» [13].

Это определение БЕЛКОВ убеждает нас в гениальности Ф.Энгельса, но мало что дает для осмысления отличий между белковыми и остальными телами. Более ясным  это отличие проступает при ознакомлении с химическим элементом «Азот».

Так в «Современной энциклопедии» излагается, что «АЗОТ (Nitrogenium), N, химический элемент V группы периодической системы, атомный номер 7, атомная масса 14,0067; газ, tкип – 195,80 оС. Азот – основной компонент воздуха (78,09% по объему), входит в состав всех живых организмов (в организме человека около 3 % по массе азота, в белках до 17 %), участвует в круговороте веществ в природе. Основная область применения – синтез аммиака; соединения азота – азотные удобрения. Азот – инертная среда в химических и металлургических процессах, в овощехранилищах и т.д. Открыл азот в 1772 шотландский ученый Д. Резерфорд» [14].

Опираясь на приведенные сведения, можно прийти к выводу о том, что ЖИЗНЬ есть способ существования белковых тел растительного и животного мира, образование которых обусловлено фотосинтезом с участием энергии солнца, углерода, водорода,  кислорода и азота при участии иных химических элементов. Развитие и существование этих белковых тел  обусловлено питанием и усвоением пищи и репродуктивностью различных организмов.

Вместе с тем наукой установлено, что растения питаются углекислым газом и иными газами из атмосферы и почвенными растворами минеральных солей, включая соли, содержащие азот. Так как азот напрямую не усваивается растениями, хотя и составляет 78,09 %  воздуха, то прежде, чем оказаться в растениях, природа «придумала» усвоение этого  азота из атмосферы активными помощниками растений – многочисленными микроорганизмами с помощью процесса АЗОТФИКСАЦИИ.

В  Большом Энциклопедическом словаре излагается, что «АЗОТФИКСАЦИЯ – связывание молекулярного азота атмосферы и перевод его в азотистые соединения. Биологическая азотфиксация осуществляется клубеньковыми бактериями, живущими в симбиозе с высшими растениями (симбиотическая азотфиксация), а также свободноживущими азотфиксаторами – азотобактером, цианобактериями, спириллами, энтеробактериями, микобактериями (несимбиотическая азотфиксация). Азотфиксация играет важную роль в круговороте азота в природе и обогащении почвы и водоемов связанным азотом (симбиотическая азотфиксация ежегодно может обогащать 1 га почвы на 200 – 300 кг азота, несимбиотическая  –  на 15  – 30 кг). В промышленности азотфиксация происходит при синтезе аммиака из газообразных H2 и N2 в условиях относительно высоких температуры и давления. Показана возможность азотфиксации при комнатной температуре и атмосферном давлении под действием комплексов переходных металлов» [15].

В приведенных данных по азотфиксации очевиден акцент на её симбиотической составляющей. Такому взгляду содействовали аграрные опыты по выращиванию мотыльковых растений (бобовых культур). Однако известно, что эффект повышенной азотфиксации путем выращивания бобовых культур наблюдается не более чем в течение двух лет. В дальнейшем урожайность бобовых культур резко падает, несмотря на, казалось бы, существенный запас азота в почве. Более того, симбиотический путь обогащения почвы азотом ограничен паразитическими свойствами клубеньковых бактерий, которые, при недостатке пищевых корневых выделений растений, убивают это растение. Именно поэтому в природе симбиотический способ азотфиксации не нашел своего эволюционного воплощения [16, С. 301].

Вместе с тем приведенные выше сведения по естественной азотфиксации до 30 кг/га на культурных полях явно меньше 75 кг/га, приведенных применительно к естественным биомам в источнике  [16, С. 314]. Причиной такой разницы является вполне очевидный факт более низкого уровня питания почвенных бактерий в агроценозе по сравнению с уровнем питания бактерий в природных биомах [17].

Известно, что большое количество углекислого газа поступает в атмосферу  благодаря вулканической деятельности. Однако питание растений только этим углекислым газом не привело бы к распространению растений на всей поверхности Земли, если бы не существовало более надежного источника. Этим источником являются отмершие части растений, названные опадом, переработанная организмом животных растительная пища, называемая фекалиями, и тела умерших организмов, называемые отпадом. Употребление в пищу опада, отпада и фекалий различными ПОЧВЕННЫМИ ОРГАНИЗМАМИ приводит к выделению в атмосферу СО2 и иных газов в количествах, достаточных для воспроизводства растений. 

Под указанными почвенными организмами понимаются «все живые существа, обитающие в почве и оказывающие на нее прямое или косвенное воздействие. Сообщества П.о. в слое почвы под участком растительности находятся в состоянии равновесия, так как источником их пищи служит опад этой растительности, потребляя который они восстанавливают органические вещества в неорганические, образуя в основном углекислый газ и воду. Сельскохозяйственное использование почвы, включающее вспашку, боронование, засев монокультурой и т.д., нарушает равновесие круговорота веществ, что влечет за собой обычно деградацию почвы. В верхнем слое почвы толщиной до 15 см на 1 га содержится 10 т бактерий и столько же грибов, 4 т дождевых червей, 140 кг водорослей, 17 кг насекомых и 6 кг ногохвосток … По массе на 1 м2 30-сантиметровой верхней части почвенного слоя почвы содержится порядка 2 кг бактерий, 2 кг грибов, 0,8 кг дождевых червей, 14 г водорослей, 2,5 г насекомых» [18].

Внимательный читатель заметит, что в цитируемой статье нет упоминания о фекалиях животных. Однако нам это не мешает восполнить пробел в процитированном источнике, так как в природе, как и в приведенном выше обобщении категории «жизнь», животные занимают существенное место. В сельском же хозяйстве производимая им растениеводческая продукция практически на 90 % скармливается сельскохозяйственным животным  и превращается в фекалии [19].

Приведенных сведений вполне достаточно для суждения о том, что в основе жизни  как способа существования белковых тел лежит синтез живой материи из элементов неживой материи и разложение живой материи на элементы неживой материи. Элементы неживой материи в соответствии с логикой приведенных определений объединяются в элементы минерального питания для растений. Вещество растений и животных, в которых элементы минерального питания, включая воду, превратились в живую материю, в отличие от неживой материи, вполне логично назвать единым термином «ОРГАНИЧЕСКОЕ ВЕЩЕСТВО». 

К сожалению, принятые в различных отраслях знания определения органического вещества существенно расходятся с приведенным выше понятием. 

Так, в «Современной энциклопедии» и в «Большом Энциклопедическом словаре» излагается, что «ОРГАНИЧЕСКОЕ ВЕЩЕСТВО, 1) в химии – то же, что органическое соединение (соединение углерода с другими элементами). 2) В геологии – сложная смесь природных органических соединений, являющаяся обязательным компонентом атмосферы, поверхностных и подземных вод, почв, осадочных горных пород. Первоисточник органического вещества – растительный и животный мир. Различают гумусовое, сапропелевое и смешанное органическое вещество. Составляет основную массу углей и горючих сланцев, является основным источником образования нефти и горючих газов» [20, 21].

Из этого определения четко следует, что под органическим веществом в химии и геологии понимается не органическое вещество, характеризующее категорию «жизнь», а только отдельные его компоненты. Таинство такого положения раскрывается в «Википедии – свободной энциклопедии», в которой излагается, что «Органические вещества – класс химических соединений, в состав которых входит углерод (за исключением карбидов, карбонатов, оксидов углерода и углеродосодержащих газов).

Название «органические соединения» появилось на ранней стадии развития химии и говорит само за себя – ученые той эпохи считали, что живые существа состоят из особых органических соединений.
Основные классы соединений биологического происхождения – белки, липиды, углеводы – содержат, помимо углерода, преимущественно водород, азот, кислород и серу. Именно поэтому, несмотря на то, что элементами, составляющими органические соединения, помимо углерода, могут быть практически любые элементы, «классические» органические соединения содержат, прежде всего, водород, кислород, азот и серу.

Соединения углерода с другими элементами составляют особый класс органических соединений – элементорганические соединения. Металлорганические соединения содержат связь металл – углерод и составляют обширный подкласс элементорганических соединений» [22].

Анализируя определения органического вещества по трем приведенным разным источникам, приходится констатировать, что в них идет речь о химических соединениях, полученных химиками путем разложения исходного ОРГАНИЧЕСКОГО ВЕЩЕСТВА растительного  и животного происхождения. Стало быть, эти химические соединения хотя и называются органическими, но органическим веществом по определению не являются, ибо представляют собой различные части исходного органического вещества. В равной степени этот вывод относится и к так называемым органическим веществам почвы. В «Большой Советской энциклопедии» излагается, что «Органические вещества почвы, комплекс органических соединений, входящих в состав почвы. Их присутствие – один из основных признаков, отличающих почву от материнской породы. Формируются в процессе разложения растительного и животного материалов и представляют собой важнейшее звено обмена веществ живой и неживой природы. Количество О. в. п. и их природа во многом определяют направление процесса почвообразования, биологические, физические, химические свойства почвы и её плодородие. В О. в. п. входят в том или ином количестве растительные и животные остатки в различной степени разложения при обязательном преобладании гумусовых веществ» [23].

Нетрудно убедиться, что в приведенном определении не обозначена какая-либо граница между органическими веществами почвы и комплексом органических соединений. Более того, весьма своеобразно указано, что растительные и животные остатки  входят в органические вещества почвы. Между тем, вполне ясно, что комплекс органических соединений образуется в почве непрерывно из разлагающегося в почве органического вещества растительного и животного происхождения.

Еще большей неопределенностью отличаются сведения из «Энциклопедии сельского хозяйства», в которой излагается, что «ОРГАНИЧЕСКОЕ ВЕЩЕСТВО ПОЧВЫ, комплекс органических соединений, входящих в состав почвы. Представлено в основном гумусом (на 80 – 90 %), неспецифическими для почвы углеводами, жирами, белками и пр., а также остатками растений и животных, при разложении и гумификации которых они формируются. Интенсивность этих процессов зависит от условий почвообразования, содержания оснований в материнской породе, обработки почвы и других условий. Запасы органического вещества в метровом слое почвы разных типов колеблются от 8 до 760 т/га. В подзолистых почвах (пашня) эти запасы достигают 90 – 100 т/га, чернозёмах 500 – 550 т/га, торфяных почвах 760 т/га. О. в. п. существенно влияет на основные свойства почвы – структуру, ёмкость обмена, влагоёмкость, водопроницаемость, питательные и другие режимы и во многом определяет её плодородие. О. в. п. представляет важнейшее звено обмена веществ между живой и неживой природой» [24]. 

Приведенное в последнем источнике определение органического вещества в явном виде исключает из  поля действия этого определения ту субстанцию, которая, собственно, и является органическим веществом растительного и животного происхождения, синтезируемым  растениями и попадающим в почву в виде опада, отпада (тел умерших  организмов) и фекалий животных. Более того, за органическое вещество принимаются органические соединения в виде нескольких видов гумусовых веществ, которые в исходном органическом веществе полностью отсутствуют. Причем эти гумусовые вещества даже отдаленно не обладают теми свойствами, которые присущи исходному органическому веществу растительного и животного происхождения. Научным обоснованием такого вывода являются сведения о различных органических соединениях, включая  гумус, торф, ископаемые угли, и нефть, приведенные в соответствующих источниках.

Так в «Современной энциклопедии» излагается, что «ГУМУС (от латинского humus – земля, почва) (перегной), комплекс специфических темноокрашенных органических веществ почвы (гуминовые кислоты, фульвокислоты, гумин и ульмин). Содержит основные элементы питания растений, которые при разложении гумуса переходят в доступную для них форму. От количества гумуса в почве (обычное содержание 85 – 90 % органического вещества почвы) зависит ее плодородие. Гумус – бесструктурный комплекс органических веществ, результат неполного распада и химического взаимодействия с минеральными веществами почвы остатков растительности» [25].

В «Большом Энциклопедическом словаре» излагается, что « ГУМУС (от лат. humus – земля – почва) (перегной), высокомолекулярные темноокрашенные органические вещества почвы. Состоит из гумусовых кислот (гуминовых и фульвокислот), гумина и др. Образуется в результате гумификации продуктов разложения органических остатков. Содержит элементы питания растений, которые после разложения гумуса переходят в доступную для них форму. Почвы, богатые гумусом, плодородны» [26].

Таким образом, в двух авторитетных источниках естественное органическое вещество, являющееся исходным материалом для последующего образования гумуса, названо скромно «остатками растительности» и «органическими остатками». При этом гумус назван не только органическим веществом, но и представлен, по количеству, основной составляющей органического вещества почвы. Вместе с тем вполне очевидно, что гумус не является органическим веществом, а является органическим соединением природного происхождения.

С другой стороны, из приведенных данных по гумусу невозможно почерпнуть сведений о судьбе ежегодно воспроизводимого в природе ОРГАНИЧЕСКОГО ВЕЩЕСТВА в виде опада, отпада и фекалий, включая естественный во времени  отпад многочисленных представителей биоты. Скорее всего, указанное ОРГАНИЧЕСКОЕ ВЕЩЕСТВО со всеми его составляющими, сопровождающими разложение органического вещества до стадии образования гумуса, отнесено прямиком к гумусу из-за отсутствия отработанных методик по определению собственно гумуса в почвах, в которых органическое вещество находится на предгумусовой стадии разложения. Это подтверждается сведениями о гумусе как гумусовых кислотах [27]. В этом источнике излагается, что «Гумусовые кислоты – важнейшие природные комплексообразующие вещества. Они присутствуют в водах, почвах, донных осадках – всюду, где происходят процессы биотрансформации органических остатков. Гумусовые кислоты образуют прочные соединения с ионами металлов, чем определяется их глобальная геохимическая роль. 

Различающиеся по растворимости группы гумусовых кислот – фульвокислоты и гуминовые кислоты – выполняют противоположные геохимические функции. Фульвокислоты повышают миграционную способность элементов в земной коре, а гуминовые кислоты представляют собой мощный геохимический барьер. 

Взаимодействие с гумусовыми кислотами – начальный шаг в цепочке процессов, ведущих к аккумуляции благородных металлов в углеродистых породах и формированию рудных месторождений» [27, С. 1].

В другом источнике излагается, что «Растительный опад, продукты метаболизма и останки животных становятся пищей для разнообразных организмов, обитающих в почве. Одна часть отмершей биоты (50 – 75 %) минерализуется, а другая (25 – 50 %) подвергается биохимическим ферментативным процессам разложения и окисления – гумифицируется» [28].

Эти сведения дополняются тем, что «Процесс гумификации происходит и в Мировом океане: при продукции биомассы ~ 45 млрд. т около 10 % от этого количества поступает в виде планктонного гумуса в фазу раствора и во взвесь океанических вод, а в океанические и морские осадки попадает ежегодно до 50 млн. т гумусовых кислот»  [29].

Таким образом, в собственно гумусовые вещества в виде гумусовых кислот, выпадающих в морские и океанические осадки, переходит не более 0.1 % продукции биомассы.  Вместе с тем упоминание в источнике [28] о гумификации 25 % синтезируемой на суше биомассы следует воспринимать в контексте с процессами ферментации и окисления этого количества биомассы. Т.е., в конечном счете, и на суше в собственно гумусовые кислоты преобразуется ничтожная часть исходного органического вещества, что полностью подтверждается данными по энергетике почвообразования:

«Указанные количества энергии в значительной части участвуют в циклических процессах образования, разложения, И В ОЧЕНЬ НЕБОЛЬШОЙ ДОЛЕ ЗАКРЕПЛЯЮТСЯ В ЕЖЕГОДНОМ ПРИРОСТЕ ОРГАНИЧЕСКОГО ВЕЩЕСТВА В ПОЧВЕ »  [30].

 Судьбу собственно гумусовых веществ, в контексте проводимого анализа, можно проследить по сведениям о том, что «Со временем гумусовые вещества преобразуются, окисляясь, в конечном итоге, до углекислого газа и воды. Вместе с тем это процесс весьма длительный, вещества гумусовой природы демонстрируют высокую устойчивость к биохимической и термической деструкции. Гумусовые вещества в растворах не претерпевают заметных изменений в течение нескольких лет, а микроорганизмам требуется больше месяца, чтобы уменьшить вдвое их концентрацию» [31].

Высокая гидротермальная устойчивость подтверждается другими исследованиями: «Даже в жестких гидротермальных условиях – при нагревании до 200  ОС – за 10 дней разложению подвергается максимум 90 % исходного количества гумусовых веществ» [32]. 

Высокая биофизическая устойчивость гумуса подтверждается радиоуглеродным анализом: «Как результат, они способны довольно долго сохраняться и накапливаться в естественных условиях. Так, данные радиоуглеродного анализа, свидетельствуют, что возраст гумусовых кислот в почвах колеблется от 500 до 5000 лет, а во взвесях речных осадков – от 1500 до 6500 лет» [33]. 

Описанная картина дополняется сведениями о других органических соединениях, в которых в весьма больших количествах находятся гумусовые вещества.

Так в «Современной энциклопедии» излагается, что «ТОРФ (немецкое Torf), осадочная порода; продукт неполного разложения растений в условиях болот. Кроме растительных остатков содержит темное амфорное органическое вещество (гумус), минеральные примеси и воду. В естественном состоянии однородная по составу и окраске плотная масса черного или коричневого цвета. Используется как удобрение, теплоизоляционный материал и др., реже как топливо…» [34].

В «Большом Энциклопедическом словаре» излагается, что «ТОРФ (нем. Torf) – горючее полезное ископаемое; образовано скоплением остатков растений, подвергшихся неполному разложению в условиях болот. Содержит 50 – 60 % углерода. Теплота сгорания (максимальная) 24 МДж/кг. Используется комплексно как топливо, удобрение, теплоизоляционный материал и др.» [35].

В «Современной энциклопедии» излагается, что «УГЛИ ИСКОПАЕМЫЕ, твердые горючие полезные ископаемые; продукт преобразования растений. Основные компоненты: углифицированное органическое вещество, минеральные примеси и влага» [36].

В «Большом Энциклопедическом словаре» излагается, что «УГЛИ ИСКОПАЕМЫЕ – твердое горючее полезное ископаемое; продукт преобразования высших и низших растений, содержащий до 50 % минеральных примесей и влагу. Залегают обычно в виде пластов среди осадочных пород. Подразделяются на гумолиты (бурые, каменные угли и антрациты) и сапропелиты. Мировые запасы св. 3705 млрд. т (1990). Угли ископаемые составляют 87,5 % прогнозных ресурсов ископаемого топлива Земли; в мировом топливно-энергетическом балансе угли ископаемые занимают ок. 25 % » [37].

В «Большом Энциклопедическом словаре» излагается, что «НЕФТЬ (тур. neft – от перс. нефт), горючая маслянистая жидкость, распространенная в осадочной оболочке Земли; важнейшее полезное ископаемое. Сложная смесь алканов, некоторых цикланов и аренов, а также кислородных, сернистых и азотистых соединений» [38].

Опираясь на изложенное, нетрудно убедиться в том, что гумус, торф, ископаемые угли и нефть являются некоторыми устойчивыми продуктами разложения природного органического  вещества, синтезированного когда-то природой. При этом большую часть торфа и бурых углей составляют, не что иное, как гумусовые вещества.

К изложенному следует добавить, что «путь преобразования отмершей биоты – минерализация или гумификация – зависит преимущественно от почвенно-климатических условий. В теплом и влажном климате процессы окисления происходят очень быстро и почти весь растительный опад минерализуется, а гумус в почве не накапливается. В холодном климате трансформация опада замедлена, да и количество его невелико, и содержание гумуса в почве мало… При промывании почв атмосферными осадками фульвокислоты выносятся в реки… В противоположность фульвокислотам, гуминовые кислоты растворимы только в сильно щелочных растворах. В природных системах такие условия не встречаются, и гуминовые кислоты ведут себя как комплексообразующие сорбенты, удерживая и концентрируя элементы в почвах, взвесях вод, донных отложениях, углеродистых породах [27]. 

Приведенных данных вполне достаточно для выводов о том, что гумусовые вещества:

– не являются по определению усвояемым ОРГАНИЧЕСКИМ ВЕЩЕСТВОМ;

– не являются эти вещества и неким основным источником элементов минерального питания для растений ввиду весьма высокой микробиологической и физико-химической устойчивости;

– не являются главной причиной почвенного плодородия.

Но если верны эти выводы, то необходимо выяснить природу появления в почвенных растворах необходимых для растений  элементов минерального питания. Основная часть этих минеральных веществ появляется в растворах как следствие прямой минерализации исходного органического вещества в виде опада, отпада и фекалий. Другая часть, связанная с азотистыми веществами, попадает в почвенный раствор через азотфиксирующую деятельность микроорганизмов. Третья часть дефицита минеральных веществ, возникающего вследствие выноса растворимых минеральных веществ, при их избытке или в период отсутствия или замедленной вегетации растений, восполняется другой созидательной деятельностью бактерий – биологической мобилизацией минеральных соединений. Теория биологической мобилизация как явление природы, ясно и доступно изложена и обобщена  членом-корреспондентом АН СССР А.Н. Илялетдиновым [37]. 

Остается выяснить, из чего происходит мобилизация минеральных соединений. И этот адрес вполне устанавливаем, хотя и не вполне исчерпывающе исследован одним из основоположников теории почвенного поглощающего комплекса (ППК) – академиком К.К. Гедройцем [38]. Именно  ПОЧВЕННЫЙ ПОГЛОЩАЮЩИЙ КОМПЛЕКС является истинным хранилищем питательных минеральных веществ, которые находятся в этом комплексе практически в трудно растворимой  форме. Переводу минеральных солей из ППК в почвенный раствор способствуют:

– деятельность растений, которые выделяют активные вещества в почву через органы, соприкасающиеся с почвой;

– деятельность почвенных организмов по разложению органического вещества опада, отпада и фекалий животных, в результате которой в почве появляются разнообразные органические кислоты, ферменты и прочие активные вещества, взаимодействующие с ППК.

И в том, и в другом случае степень эффективности деятельности, как корней, так и почвенных организмов,  определяется наличием в почве органического вещества, его распределением  в местах возможного распространения корней растений (ризосфере).  

Следовательно, почвенное плодородие как категория, определяющая способность почвы обеспечивать растение питательными веществами, не является статической категорией, определяемой неким запасом гумуса. Почвенное плодородие является  динамической категорией, определяющей интегральную во времени способность природы в целом производить растительную продукцию на тех или иных почвах [17]. Этот вывод предвосхищен и  подтверждается исследованиями лауреата государственных  премий РФ и КНР, заведующего лабораторией функциональной экологии Института биологических проблем РАН д.б.н., профессора  А.С. Керженцева и д.б.н., профессора  М.М. Ландиной [39, 40].

Таким образом, растения, животные, органическое вещество, поступающее в почву, биота почвы, почвенный поглощающий комплекс (ППК) почвы и почвенное плодородие объединены через динамические характеристики их поведения: 

– ОРГАНИЧЕСКОЕ ВЕЩЕСТВО, благодаря фотосинтезу (ЭНЕРГИИ Солнца),  продуцируется растениями;

– животные запасают, репродуцируют и частично разлагают ОРГАНИЧЕСКОЕ ВЕЩЕСТВО;

– биота почвы репродуцирует и разлагает ОРГАНИЧЕСКОЕ ВЕЩЕСТВО опада, отпада и фекалий на органические и минеральные компоненты (включая газы) и мобилизует азот из воздуха АТМОСФЕРЫ и элементы минерального питания из ППК почвы;

– почвенное плодородие является категорией, отображающей совокупный результат взаимодействия ОРГАНИЧЕСКОГО ВЕЩЕСТВА опада, отпада и фекалий, азота, воды, почвенных организмов и почвенного поглощающего комплекса и характеризуется степенью обеспечения во времени минеральными веществами и органическими соединениями (ростовыми и пр. веществами) продуцирования растениями ОРГАНИЧЕСКОГО ВЕЩЕСТВА. 

Т.о., ПЛОДОРОДИЕ является динамической (изменяющей во времени) категорией. Его величина целиком и полностью определяется количеством поступивших в почву ОРГАНИЧЕСКОГО ВЕЩЕСТВА и воды, состоянием БИОТЫ и распределением ОРГАНИЧЕСКОГО ВЕЩЕСТВА  в ризосфере. 

Исходя из изложенного, несложно увидеть, что описанный процесс являет собой КРУГОВОРОТ ОРГАНИЧЕСКОГО ВЕЩЕСТВА, выступающий в роли главного закона ЖИЗНИ на Земле, и воды. Само ОРГАНИЧЕСКОЕ ВЕЩЕСТВО отличается от минеральных веществ и их смесей наличием функциональной связи между азотом, углеродом, кислородом, водородом и иными элементами. Эта связь возникает в результате фотосинтетической деятельности растений и репродуктивной деятельности животных и почвенной биоты, результатом которых является, собственно, ЖИЗНЬ как способ существования белковых тел. 

Венцом жизни как развивающейся во времени категории является возникновение МОЗГА как особой организации ОРГАНИЧЕСКОГО ВЕЩЕСТВА и СОЗНАНИЯ как функции этого мозга. Вслед за этими категориями возникают категории «ЦЕЛЬ» и «ОСОЗНАНИЕ» как следствия развития МОЗГА и его функций. 

Такое представление цели вполне укладывается в рамки известных определений:

–  «…*Конечное желанье, стремленье, намеренье, чего кто силится достигнуть…» [41];

–  «…3. перен. То, к чему стремятся, что намечено достигнуть, предел, намерение, которое должно осуществить. – Конечная цель партии – свержение капитализм и установление социализма. Ближайшая цель – свержение царизма и установление демократических порядков» [42]; 

– «…ЦЕЛЬ – идеальное, мысленное предвосхищение результата деятельности. В качестве непосредственного мотива цель направляет и регулирует человеческую деятельность. В условном смысле термин "цель" используется в биологии и кибернетике» [43].

Стало быть, ЦЕЛЬ на этапе до момента приобретения МОЗГОМ способностей к ОСОЗНАНИЮ является категорией, лишенной способности к развитию. 

На этом этапе ЦЕЛЬ не может корректироваться (изменяться). Но объект, наделенный такой целью, благодаря функциональным способностям мозга, может корректировать свои действия по достижению цели. Так, все животные, при осуществлении неосознаваемой ими ЦЕЛИ «употребить в пищу» осязаемый ими объект, не могут корректировать ЦЕЛЬ, но могут корректировать свои действия по овладению этим объектом. И лишь человек, МОЗГ которого наделен способностью к ОСОЗНАНИЮ, может не только корректировать свои действия по достижению какой-либо цели, но и ставить новые, ранее ему неизвестные из предыдущей практики, ЦЕЛИ. Тем не менее, приходится констатировать, что вслед за исчезновением (минерализацией) динозавров и прочих завров, объясняемое уничтожением растительности и себе подобных через эволюционное развитие органов жевания, пищеварения и органов размножения для безудержного достижения цели в виде удовлетворения ими своих примитивных потребностей в еде, может произойти и исчезновение ЧЕЛОВЕКА. Это подтверждается катастрофической порчей плодородных земель самими людьми и их войнами за передел прав на еду и существование, а также наличием указанных кризисов в трех ведущих отраслях знания, призванных обеспечить полноценную жизнь людей. Вместе с тем цель удовлетворения потребностей явно противоречит характеру процессов во Вселенной, течение которых обусловливает, рано или поздно,  исчезновение и Земли, и Солнца. Стало быть, цель удовлетворения потребностей человека, как недостижимая во времени цель, ЦЕЛЬЮ для человечества не является. Такой ЦЕЛЬЮ, общей как для отдельных людей, так и для всего человечества в целом, как представляется, является воспроизводство жизни во Вселенной на отрезке времени, имя которому – бесконечность [17]. Стало быть, экология как наука о жизни должна охватывать те аспекты из различных отраслей знания, которые могут обеспечить достижение обозначенной ЦЕЛИ. На пути решения поставленной проблемы необходимо определить объекты и функциональные связи экологической системы, включающей человека как высший тип животного. 

Для этого нам придется расширить круг категорий экосистемы, обозначенной через взаимодействие «фитоценоза» и «педоценоза» [5] с использованием сведений, изложенных в [44]. С учетом дополнений этого круга рассмотренными выше категориями построена схема экосистемы с участием человека и схема ПЕДОЦЕНОЗА, представленные на рис. 1 и рис. 2. 
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Рис.2. Принципиальная блок - схема ПЕДОЦЕ НОЗА  


В рамках предлагаемых схем достаточно просто строятся экосистемы различного уровня – как БИОМЫ, в которых животные и человек занимают свою нишу на ранних ступенях своего развития, так и АГРОЦЕНОЗ, в котором деятельность человека, фекалии человека и сельскохозяйственных животных играют более значительную роль, чем в иных экологических системах.

Сравнивая современный АГРОЦЕНОЗ с ЭКОСИСТЕМОЙ по рис.1, нетрудно убедиться в том, что человек значительно превзошел динозавров по степени отрицательного воздействия на среду своего обитания.  Так, поток ОРГАНИЧЕСКОГО ВЕЩЕСТВА опада (урожая) в  АГРОЦЕНОЗЕ не доходит до почвы, а превращается в фекалии,  направляемые в карды и компостные кучи. Одновременно поля в изобилии «удобряются» минеральными удобрениями, уничтожающими БИОТУ. Стало быть, надо спасать не столько почву, а ОРГАНИЧЕСКОЕ ВЕЩЕСТВО и ЭКОСИСТЕМУ через технологическое реформирование сельского хозяйства путем освоения в нем эколого-экономически выгодных технологий переработки органики в органоминеральные удобрения [45].
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